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A válasz erre így hangzik:

Jóllehet Jézus követése teljes embert kíván – mivelhogy ő totálisan igényt tart az emberre 
–, az mégsem értendő holmi szabályrendeletnek való megfelelésként, de nem gondolható 
el egyfajta tökéletességi ideálként sem, amelyhez az embernek igazodnia kellene. Esetről 
esetre különbséget kell tenni aközött, ahogy a követés konkrét formát ölt. Ami azonban 
döntő, hogy semmilyen földi, e világi akadály nem tarthat vissza attól, hogy kövessük 
Jézust abban, amire minket elhívott, amint az a Mk 10,17–22 alapján látható. Ehhez még 
vegyük hozzá azt is, hogy a követés nemcsak rendkívüli élethelyzetekben valósulhat meg, 
ez pedig azt jelenti, hogy a mindenkori életforma nem dönthet arról, hogy valaki jó vagy 
kevésbé jó tanítványa Jézusnak. Aki Jézus hívó szavára igennel válaszol, azt Ő teljes mér-
tékben igénybe veszi; mindenki teljes engedelmességgel tartozik, függetlenül a konkrét 
következményektől. Eszerint tehát Jézus minden követelménye minden emberre egyaránt 
vonatkozik, de ő nem követel meg mindenkitől egyszerre mindent.64

64  Uo. (Fordítás a tanulmány szerzőjétől.)

ABSTRACT

Jesus’ radicalism is based on the fact that 
the pious religious image we have of Jesus is 
fundamentally different from the image Jesus 
Christ had as a historical person. Radicalism 
was never strange to the Old Testament 
prophets and is thus intrinsic to Jesus’ 
prophetic role. It is also fundamental that 
prophetic radicalism should manifest itself 
towards the internal institutions of religion: 
priests, Levites, Pharisees, etc. The question is 
how to highlight parallels between the religious 
conditions of that current age and those of 
days. Understanding the Greek language’s 
duality of tempus and actio brings us closer to 
the message of Jesus two thousand years ago, 
which is still relevant today.
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Bevezetés: Jézus radikalizmusa
A kegyességi gyakorlatban Jézus Krisztus a 
beteljesedett próféciák jegyében leginkább az 
ézsaiási „szenvedő szolga” szerepében tűnik 
föl.1 Ezt a képzőművészeten túl mára a film-
művészet több alkotása is megragadta, például 
Franco Zeffirelli klasszikus Jézus-filmje. Ennek 
ellenére számos próbálkozás született már arra, 
hogy az igazi Jézus emberi kinézetét rekonst-
ruálják.2 Jelenleg az orvosszakértői vélemények 
alapján Jézus egy izmos, egészséges, de nem 
túl magas (150-165 cm), a saját etnikumának 
jegyeit magán hordozó férfiú lehetett 30– 33 

1   Reventlow, Henning Graf: Basic Issues in the Inter-
pretation of Isaiah 53, in Bellinger, W. H. – Far-
mer, William R. (eds.): Jesus and the Suffering Servant, 
Eugene, Wipf & Stock, 1998, 23–38.

2   Milyen volt Jézus?, 444.hu, 2022. 12. 24. URL: 
https://pendulum.444.hu/2022/12/24/milyen-volt-
jezus Utolsó letöltés: 2024. 05. 14.
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Az Izrael számára elhangzó legfontosabb 
parancs az emlékezésre felszólító isteni szó 
volt. Nem véletlenül: számukra a helyek, 
történetek, gondolatok megőrzése az életben 
maradás feltétele volt. Amire nem emlékez-
tek, az lassan beleolvadt a múlt sötétjébe. 
Ezért a parancs: Zakhór! Sose felejtsd! Ne 
feledd, ki hozott ki Egyiptom földjéről! Ne 
felejtsd, ki adta a hazádat, királyaidat, ki 
mentett meg a környező országok kezéből, 
ki tartott meg a fogságban!

De nem volt ez másképpen a keresz-
tyénség életében sem: Nagy Konstantin 
császár anyja, Flavia Julia Helena a keresz-
tyénség religio licita státuszának kimondását 
követően Jézus életének legfontosabb hely-
színeit felkerestette, és mindegyik helyre 
templomot építtetett. Döntése a hagyo-
mány és az emlékezet fenntartásának 
fontos lépése volt. Mindegyik épület fel-
szólításként tört az ég felé: ne felejtsd el, 
ki váltott meg! Itt járt köztünk, hús-vér 
emberként – olyanná vált, mint te, kitette 
magát a felejtés lehetőségének, de fel is szó-
lított üzenete megőrzésére! Emlékezz!

A helyek beszélnek, üzenetük van, 
történetek szövik át tégláik réseit keresz-
tül-kasul. Az emlékezés dinamikus 
mozgásában a kő megelevenedik, a táj 
jelentéssel telik meg. De semmi sem fon-
tos önmagában. A kő az csak kő, még ha 
faragott is. A helyekhez, alkalmakhoz érzel-
mek kötődnek, kapcsolatok nyomait őrzik, 
személyes érintettséget hordoznak. Azért 
beszélnek, mert mi voltunk ott, mert jelen-
tősége van számunkra. Kötődésünk oka 
pedig az átélt élmény, melyet meg akarunk 
tartani, vagy el akarunk felejteni.

A képek, amiket látunk, Sárospatak 
ikonikus helyszíneit jelenítik meg. Beszél-
nek ezek is. A Rákóczi-vár és a Református 
Kollégium falai, lépcsői, termei ezernyi 
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történetet mesélnek. De nemcsak emlékeinken keresztül, hanem azokon a perspektívá-
kon és nézőpontokon keresztül, melyeken keresztül most láthatjuk őket. A fényképek 
ívein, boltozatokon, ablakokon, élő fák halott kövekre vetülő árnyékain keresztül 
mutatnak be valamit: az idő, a tér és a múlttal való kommunikáció egy-egy töredékét. 
A fekete-fehér fotográfiákon a tér hol hideg és elzárt marad, hol élettel telik meg az 
árnyékokon keresztül. A fény mindent bejár, pásztázza a falakat, valahol ellenállásba 
ütközik, van, amit felfed, akárcsak az elme és az érzelmek mozgása. Mégis minden 
letisztult. Sallangmentes, éles, biztató. Egy mondatot ismétel mindegyik: merj emlé-
kezni! – hogy mindaz, amit ezeken a helyeken átéltek, átéltünk, letisztuljon, és hatása 
állandósuljon.

Miközben ezeket a fényképeket nézzük, engedjük át magunkat az emlékezésnek, 
a helyekhez kötődő megtapasztalásoknak, és hagyjuk, hogy a képek hassanak ránk, 
hogy az a másik perspektíva, melyen keresztül Nagy Károly Zsolt kollégám a helyeket 
látja, eggyé olvadjon a miénkkel!
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